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Досліджено динаміку та структуру в’їзного потоку міжнародних туристів до Поль-

щі та чинники, які зумовлюють його висхідну тенденцію. Розкрито передумови, які 
сприяли тому, що Польща завоювала свою нішу на європейському ринку оздоровчих і 
лікувальних послуг.  

Охарактеризовано джерела статистичної інформацій про медичний туризм Поль-

щі. Розкрито проблеми якості та доступності офіційних статистичних даних щодо 

кількості споживачів послуг медичного туризму.  

Досліджено мотиви та структуру попиту на послуги медичного туризму в Польщі. 
Розкрито зміни та небезпеки, з якими стикається кадровий менеджмент виробників 

послуг медичного туризму. Узагальнено управлінську практику суб’єктів господарю-

вання та суспільних інституцій Польщі, яка націлена на покращення використання 

медичного потенціалу країни у туристичній сфері. 
Ключові слова: міжнародний туризм, медичний туризм, статистика туризму, 

управління змінами. 

 

Постановка проблеми 

Тяжіння рушіїв соціально-економічного прогресу до людини як надважливого ресурсного 

потенціалу праці, споживання, репродуктивності, креативності, інновативності та інших складових 

домінантних переваг територіальних суспільних систем сучасності зумовлюють необхідність роз-
ширення дослідницької платформи проблематики людського розвитку. Стрижневу роль у системі  
якісних детермінант потенціалу розвитку людських активів країни відіграє здоров’я її мешканців. 

Економічна діяльність продуцентів медичних послуг націлена не лише на попередження втрат 
капіталу здоров’я, а й на суміжні суспільні ефекти, синергетичні впливи яких забезпечують зміц-

нення конкурентоспроможності територіальних утворень.  

Проявом сучасної парадигми медичної сфери, яка викристалізувалась на тлі зростання між-

державних потоків носіїв попиту та носіїв пропозиції (у формі людського та матеріального забезпе-
чення) послуг системи охорони здоров’я, став поступ індустрії медичного туризму, синтезуючої 
діяльність щодо забезпечення комплексу медичних процедур, високоспеціалізованих Медичних



Медичний туризм в Польщі: статистичний та управлінський ракурс 

 143 

послуг і туристичну діяльність. Новизна, суспільна затребуваність, висока рентабельність цієї індустрії 
зумовлюють перебування тематики медичного туризму в полі зору сучасних науковців і практиків.  

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Попри те, що практика мандрівок за межі постійного проживання має тривалу історію, науко-

вий дискурс щодо медичного туризму активізувався в останні десятиліття. У цій царині здійснюють 

дослідження М. Боокман, С. Йонес, Е. Келлі, Н. Лунт, С. Морріс, І. Накаяма, М. Піацоло, Й. Розен-

вейг, Р. Степгано, Л. Турнер, Й. Фетшерін та ін. Учені сходяться на тому, що медичний туризм вва-

жається новим напрямом теоретико-прикладних досліджень. Серед вітчизняних науковців провід-

никами цього напряму є В. Баєв [1], Є. Гнедик [2] К. Діденко та В. Жученко [3], В. Малімон [4], 

М. Мальська та О. Бордун [5], М. Поворозник [6], А. Романова [7], О. Романів [8], Л. Галаз та  

Л. Гальків [9] та ін.  

Тематику медичного туризму активно розвивають науковці Польщі. Представники польських 

наукових шкіл (Й. Денбіцька [9], А. Бялк-Вольф [10], А. Любовецький-Вікулк [11]), А. Малковсь-

кий [12], Й. Раб-Пшибіловіч [13] та ін.) заклали підвалини медичного туризму. Співпраця представ-

ників суб’єктів державного управління цієї країни, менеджменту туристичної індустрії та інститу-

цій, спрямованих на зміцнення здоров’я населення, сприяли активізації медичного туризму. Досвід 

Польщі буде корисним для України, де цей різновид туристичної діяльності перебуває на етапі 
становлення. 

 

Постановка цілей 

Мета дослідження – аналізування досвіду Польщі у розвитку медичного туризму. Відповідно 

до поставленої мети, основними цілями дослідження є: 
− характеристика передумов розвитку медичного туризму в Польщі, індикаторів її приваб-

ливості та мотивів притоку іноземних медичних туристів; 

− оцінювання структури та динаміки міжнародного медичного туризму; 

− виявлення проблем доступності офіційних статистичних даних та якості інформації ста-

тистики медичного туризму; 

− узагальнення практик менеджменту суспільних та приватних інституцій Польщі, спря-

мованих на активізацію  медичного туризму. 

 

Викладення основного матеріалу дослідження 

Для туристичного ринку Польщі сьогодення притаманна висхідна тенденція розвитку. Іноземні 
громадяни обирають цю країну для туристичних подорожей з огляду на багатство її традицій, на 
різноманіття цікавих історичних місць, на численні пам’ятки різних епох, на цінні природно-клі-
матичні ресурси, на популярні туристичні об’єкти і на розвинуту інфраструктуру туризму. Аналіз 
динаміки в’їзного потоку міжнародних туристів до Польщі виявив, що цей показник за період ос-

танніх 2014–2018 рр. зріс на понад третину. Посилюються домінантні позиції у цьому потоці меш-

канців Німеччини та ЄС загалом. Позитивна динаміка притаманна потоку туристів з України: чи-

сельність українських громадян, що відвідали Республіку Польща зросла більше ніж на чверть. 

Натомість обсяг туристів з Росії та Білорусії демонстрував спадну тенденцію. Унаслідок такої зміни 

зменшилася частка Росії і Білорусії у загальному обсязі в’їзного потоку міжнародних туристів до 

Польщі на 2,5 в. п. і 1,7 в. п відповідно. За останніми даними Міністерства спорту та туризму 

Польщі [14], у першому півріччі 2018 р. проти відповідного періоду 2017 р. витрати іноземних ту-

ристів, які пов’язані з перебуванням у країні, збільшилися на 18,7 % у доларах США (на 5,8 % у 

польських злотих), а загальний приплив іноземної валюти до Польщі від іноземного туризму – на 
14,4 % у доларах США (на 1,8 % у польських злотих).  
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Входження Польщі до ЄС, розширена співпраця з країнами Старої Європи, де сформована 
історично індустрія приватних медичних послуг у ХХІ ст. отримала новий імпульс для посту-

пального розвитку, сприяли тому, що за останні двадцять років польська система охорони здоров’я 

змогла суттєво трансформуватися, чим забезпечила завоювання своєї ніші на ринку оздоровчих та 
лікувальних послуг і отримання світового визнання як активного їх продуцента. Наслідком цього 

стала активізація діяльності національних інституцій та підприємницьких структур щодо про-

сування країни на ринку медичного туризму.  

У Польщі, як і у більшості країн світу, загальнодоступних офіційних статистичних даних що-

до кількості осіб, які отримують послуги як міжнародні туристи, наразі немає. Окремі дані надають 
організаційні утворення провайдерів міжнародного медичного туризму, національні аналітичні 
інституції, наукові центри. За даними консалтингової компанії PwC, Польщу відвідує щороку понад 

400 тисяч медичних туристів з-за кордону. А. Бялк-Вольф [9], вивчивши дані Польської асоціації 
медичного туризму, оцінила щорічний обсяг послуг, які надають іноземцям, у понад 1,5 млрд. 

польських злотих. Як представники міжнародного медичного туризму найбільше Польщу відвіду-

ють пацієнти з Великобританії, Німеччини, Скандинавії (Швеції, Норвегії), а також туристи з Італії, 
Бельгії, США та Канади (рис. 1). Окрім традиційних видів послуг міжнародного медичного туризму 

(косметичної хірургії, естетичної стоматології, ортопедичної хірургії, баріатричної хірургії, загаль-

ної хірургії), польські клініки популяризують надання іноземним громадянам полівекторної допомоги 

при кардіологічних захворюваннях, допомоги при офтальмологічних захворюваннях, допомоги при 

лікуванні безпліддя, супроводу вагітності та допомоги при пологах.  

 

 
 

Рис.1. Структура в’їзного потоку медичного туризму до Польщі 
 

Укладено авторами за [15]. 

 

Обмеженість доступу до офіційних даних медичного туризму нерідко пояснюється бажанням 

пацієнтів приховати від суспільного розголосу інформацію про отримані ними специфічні лікуваль-

ні процедури. Окремі клініки навіть практикують документальне оформлення відповідальності за 

дотримання режиму конфіденційності даних. Окрім того, укорінилась практика задоволення попиту 

іноземних пацієнтів із прикордоння на низку короткочасних медичних послуг. Зазвичай такі 
послуги не реєструється як послуги для іноземців. Наявність такої практики також позначається на 
якості (повноті) інформаційного забезпечення обсягів міжнародного медичного туризму.  

Виокремлюється ще одна форма медичного туризму, яка спотворює інформацію про реаль-

ний стан у цій сфері. Йдеться про осіб, які працюють за кордоном, але офіційно мають статус без-
робітного в Польщі. Поки таких осіб не видалено з реєстру безробітних, вони користуються без-
коштовним медичним обслуговуванням у Польщі, незважаючи на те, що перебувають за кордоном. 
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Якщо такі особи приїжджають до Польщі, вони перереєстровуються в бюро з працевлаштування. 
Це призводить до можливості використання ними медичної допомоги в Польщі. Як правило, надалі 
їх вилучають з реєстру безробітних унаслідок невиходу на роботу, яку запропонувала національна 
служба зайнятості. 

Останніми роками серед мешканців із країн пострадянського простору відчутно активізувався 

попит на отримання медичних послуг у польських клініках. Найчастіше він проявляється у частині 
діагностування захворювань, медичного консультування, лікарського обслуговування або ста-

ціонарного лікування. Можна говорити про певну асиметрію у мотивах переміщення цих туристів 

відносно мотивів туристів із країн, яким притаманний високий рівень економічного розвитку. Для 

останніх основний мотив лікування у Польщі – нижча вартість, ніж на батьківщині. Щодо окремих 

процедур спостерігається навіть вісімдесятикратний ціновий розрив [12, c. 169].  

У структурі мотиваторів притоку іноземних медичних туристів домінує економія коштів  

(рис. 2). Ціновий чинник найчастіше мотивує пацієнтів, які прибувають із країн ЄС. У польських 

клініках лікування загалом обходиться на 40 % дешевше, ніж у середньому в країнах Європейсь-

кого Союзу (табл. 1). Натомість для мешканців країн, що були у складі Радянського Союзу, послуги 

польської системи охорони здоров’я привабливі не стільки ціновим чинником, скільки комфорт-
ністю умов надання (споживання), відповідністю ціни високій якості, прогресивністю, нестачею 

(відсутністю) такого виду послуг (методик чи технологій лікування) на батьківщині. Пацієнти з 
пострадянських країн у медичних установах Польщі найчастіше обирають лікування безпліддя, 

онкологічних захворювань та естетичних проблем.  

 
Рис. 2. Частка іноземців, які вказали основний мотив лікування у Польщі, % 

 

Укладено авторами за [15] (доступ: 10.12.2019). 

 

Цінова політика медичних закладів Польщі не суперечить вимогам дотримання належного 

рівня якості медичного обслуговування. Висока результативність медичних послуг, її відповідність 

світовим стандартам, короткий час очікування пацієнтів на обслуговування та географічне 
розташування (центральна частина Старого континенту) також належать до маркерів конкурентних 

переваг, які спонукають людей обирати Польщу для отримання однієї чи кількох взаємопов’язаних 

медичних маніпуляцій,  спрямованих на лікування конкретних захворювань.  

Позитивна динаміка в’їзного потоку міжнародного медичного туризму до Республіки Польща 

певною мірою є результатом укладання польськими медичними центрами чи окремими приватними 

компаніями договорів з іноземними фондами медичного страхування. Завдяки таким договорам 

пацієнти з-за кордону мають право звертатися за відшкодуванням медичних витрат у своїй країні. 
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Таблиця 1 

Ціни на популярні медичні процедури, які здійснюються  

у рамках медичного туризму (тис. польських злотих) 

Методи лікування 

Країна видалення 

мигдалин 

вставлення 

тазостегнового 

суглобу 

оперативне 
лікування при 

варикозі 

видалення 

катаракта 

Польща 1,0–2,2 5,5–25,0 0,6–2,0 2,0 

Чехія 1,9–2,4 13,0–14,0 2,1 1,4 

Словаччина 1,7 6,8–18,0 1,7 1,6 

Німеччина 8,6 5,1–8,9 8.8 5,5 

 

Джерело: [12]. 

 

Традиційно виявляють бажання лікуватися у польських клініках представники сімей, які 
колись емігрували за кордон. Прибуваючи до Польщі, вони поєднують лікування із відвідинами 

родин і сакральних місць. 

Зі сходу до Польщі активуються потоки фармацевтичного туризму з країн-сусідів. Фарма-

цевтична складова міжнародного медичного туризму залишається однією із найменш досліджених, 

а відтак – найменш оцінених та оприлюднених у кількісних параметрах. 

Польща посідає 24-те місце серед 41 країн, за якими розраховано індекс медичного туризму. 

Цей показник є новим глобальним індикатором, що оцінює привабливість країни як пункту 

призначення споживача послуг міжнародного медичного туризму. Методику розрахунку індексу 

розробили  Marc Fetscherin та Renée-Marie Stephano у партнерстві з Міжнародним науковим цент-
ром охорони здоров’я й уперше опублікували у 2014 р. З того часу кількість напрямків, які 
просуваються у сфері медичного туризму, зростає, а галузь оцінюється в 100 млрд. доларів США. 

На думку експертів медичної сфери, ті країни, які потрапили до рейтингу, найчастіше розгля-

даються суспільством як місця, що заслуговують на глобальну увагу щодо медичного туризму. У 

вибірці країн Європи, за якими оприлюднено дані про індекс медичного туризму, Польща посту-

пається чотирьом країнам: Великій Британії, Німеччині, Франції, Італії (рис. 3).  

 

 
Рис. 3. Індекс медичного туризму за країнами Європи 

 

Побудовано авторами за: [17] (доступ: 10.12.2019).  
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До виробників (надавачів) послуг медичного туризму в Польщі можна зарахувати державні 
або недержавні заклади охорони здоров’я, а також фізичних осіб, які здійснюють діяльність із 
лікування й оздоровлення, яка не суперечить чинному законодавству. За даними консалтингових 

компаній, іноземним інвесторам, які розпочинають виявляти зацікавленість у підприємствах медич-

ного туризму, імпонує творчість, відкритість до змін та інновацій суб’єктів медичної сфери Польщі. 
На представників іноземного капіталу позитивно впливає поступ транспортної інфраструктури 

Польщі, розвиток її людського і соціального капіталу, цінові параметри послуг. Тим не менше, 
обсяг туристів, які відвідують Польщу, ще не визнано достатнім, щоб інвестувати в центри, які 
орієнтовані на надання послуг для медичного туриста. 

Стримує активізацію польського бізнес-середовища медичного туризму опортунізм щодо 

запровадження послуг, спрямованих на іноземних пацієнтів, спричинений відсутністю власного 

досвіду в цій галузі, нестачею відповідних нормативних актів та внутрішніх регламентних про-

цедур. Додатковим фактором, що впливає на обмеження міжнародного потоку медичного туризму в 

польських установах, є небезпека юридичної відповідальності та/або фінансових (чи іміджевих) 

збитків, які пов’язані з медичними помилками або незадоволеністю пацієнта наданими послугами. 

Дестимулює розвиток міжнародного медичного туризму також і супротив колективу медичних 

закладів, який спричинений необхідністю перепідготовки (у багатьох випадках навіть заміни) 

медичного та немедичного персоналу для цього виду діяльності. 
Окрім високої фахової кваліфікації медичного персоналу, підприємницькі структури Польщі, 

що зорієнтовані на міжнародний ринок медичних послуг, запровадили стандарт – мультимовне се-
редовище. Узагальнену характеристику особового складу, який задіяной до обслуговування інозем-

них пацієнтів у медичному закладі, наведено у табл. 2. 

Перелік послуг окремих підприємств медичного туризму зазвичай різниться їх спеціалі-
зацією, а їх пропозиція визначається суспільною затребуваністю. Проте, підприємства медичного 

туризму можуть створювати кластери. Кластери медичного туризму є відносно новими утворення-

ми, деякі нерідко перебувають у фазі проектування. У цьому типі кластерів переважають підпри-

ємства мікро-, малого та середнього секторів. Їхні мережні зв’язки характеризуються довірою, 

навчанням, доповненням та підтримкою в деяких інституційних та бізнес-сферах. За результатами 

опитування, котре у 2018 р. було проведене А. Вишневською [19] і охоплювало представників 

окремих польських кластерів, які пов’язані з медичним туризмом, виявлено, що бізнес-середовище 
акцентує на важливості спільної маркетингової діяльності. Наприклад, практикується розроблення 

єдиних принципів функціонування підприємств на ринку медичного туризму; надання уніфікованої 
інформації пацієнтам з-за кордону про медичні заклади, які доступні в Польщі, а також про спектр 

послуг, які пропонуються, та умови їх надання іноземцям. Кластери та об’єднання підприємств 

сфери охорони здоров’я активно співпрацюють із туристичними агентами. Натомість представники 

туристичного бізнесу побоюються співробітництва щодо просування у великих масштабах медич-

них закладів або специфічних методів лікування через високі ризики виникнення непередбачуваних 

наслідків, які пов’язані з індивідуальними особливостями пацієнтів. 

Проблемою для Польщі залишається слабкість інтересу представників індустрії туризму до 

великомасштабної промоції медичних процедур. Близькі сусіди – Чехія й Угорщина – вирішили цю 

проблему. Урядові організації цих країн забезпечили підтримку підприємництва із розвитку медич-

ного туризму. Польські підприємства здебільшого працюють у рамках власних ресурсів. Деякі 
кластери зосередились на співпраці з Чехією та Україною, але ця співпраця пов’язана із залученням 

туристичними операторами пацієнтів, а не пошуком інвестиційних ресурсів. Дрібніші підприємства 
зосередилися на рекламних кампаніях у соціальних мережах, які здійснюють самостійно. На думку 

представників кластерів міжнародного медичного туризму Польщі, для розвитку підприємницького 

потенціалу необхідно на центральному рівні забезпечити підтримку їх просування.  
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Таблиця 2  

Типовий склад та функції осіб, які задіяні  
в обслуговуванні іноземного пацієнта в медичних закладах Польщі 
Особа Опис діяльності 

Координатор пацієнта 
Здійснює загальну адміністративну опіку над пацієнтом у 

під час його перебування в медичному закладі 

Консультант медичний 
Безпосередньо контактує з пацієнтом і відповідає за 

медичні аспекти 

Особа, відповідальна за визначення 

вартості діагностики медичних 

процедур (якщо це не внутрішній 

координатор) 

Здійснює підготовку і супровід документації щодо вартості 
медичних процедур (діагностики та/або 

лікування чи реабілітації) 

Особа адміністративна (якщо це не 
внутрішній (або зовнішній) 

координатор) 

Відповідає за вибір і співпрацю з постачальниками 

додаткових послуг (транспортування, переклад, харчування, 

проживання, СПА та ін.) 

 
Укладено авторами за [18]. 

 

Міністерство економіки у 2012–2015 рр. розробило програму розвитку медичного туризму 

Польщі. Починаючи з 2017 року, медичний туризм перманентно перебуває в полі підтримки 

Міністерства розвитку. Республіка Польща бере активну участь у світових форумах з медичного 

туризму. Наприклад, у 2018 р. польська делегація потрапила у ТОП-3 країн за масштабами 

презентаційних заходів у рамках 10-го форуму міжнародного медичного туризму в Лос-Анджелесі. 
Цей форум у глобальному масштабі визнаний як найбільша світова подія, зорієнтована на розвиток 

міжнародного медичного туризму. У 2018 р. він зібрав понад три тисячі учасників, у тому числі – 

значну кількість посередників на ринку медичних послуг, представників страхового бізнесу, 

спеціалістів з маркетингу та просування. Туристична організація Польщі, реалізуючи проект з 
просування національних медичних послуг, у співпраці з представниками бізнесу, запропонувала 
інноваційні технології за низкою напрямів: одноденна хірургія, ортопедія, лікування наркоманії, 
реабілітація та догляд за літніми людьми. Традиційно проводиться Конгрес медичного туризму 

Польщі. Під час 3-го Конгресу (Краків, 2018 р.) розглядалися шляхи покращення використання 
медичного потенціалу в туристичній сфері країни. 

 

Висновки 

Розвиток медичного туризму Польщі буде зумовлений припливом туристів з-за кордону, де-
мографічними змінами, які, безсумнівно, пов’язані зі старінням суспільства, і підвищенням поін-

формованості (обізнаності) людей. Тому необхідно інтегрувати та координувати дії на всіх рівнях 

державного управління, як на цьому акцентують менеджери туристичних кластерів, організацій і 
установ медичного туризму. Існує потреба у розробленні загальнонаціональної концепції дій, за-

гальної стратегії. Це має супроводжуватися прямими інвестиціями іноземних компаній, що знач-

ною мірою сприятиме економічному зростанню країни-реципієнта медичного туризму, розвитку 

сучасних технологій, медичної інфраструктури, людського капіталу, бізнес-знань, а також осучас-
ненню управління організаціями. 

Характерною ознакою останнього десятиліття є збільшення потоку осіб, які відвідують 

Польщу з метою оздоровлення або ж розширення співпраці з науково-дослідними підрозділами, що 

провадять діяльність у царині лікувальної справи та фармацевтичної промисловості. Зміцнення по-

зицій країни на ринку міжнародного медичного туризму потребує: подальшої регуляторної під-

тримки підприємств цієї сфери з боку державних інституцій та інвестиційної підтримки з боку 

фінансових донорів; розвитку мережевої співпраці бізнес-середовища; подолання проявів опорту-

ністичної поведінки окремих учасників ринку; розширення міжнародної співпраці з представ-

никами індустрії туризму та організацій, пов’язаних з охороною здоров’я.  
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Перспективи подальших досліджень 

Перспективи подальших досліджень проблем, окреслених у статті, полягають у розширенні 
географічного простору, статистичних індикаторів, управлінських важелів та інших аспектів 

медичного туризму. Доцільно розробити конструктивні пропозиції щодо можливості адаптування 
передового закордонного досвіду розвитку медичного туризму до реалій України.  
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The dynamics and structure of incoming flow of international tourists to Poland and the factors 

that determine its upward trend have been explored in this article. Preconditions, which has contributed 

to the fact that the Polish health care system has gained a niche in the European market for health and 

medical services, have been disclosed. Poland ranked 24th among the countries of the world (5th place 

among European countries) according the medical tourism index in 2017. 

Sources of statistical information on medical tourism in Poland have been characterized. The 

problems of accessibility (limitations) of official statistics on the number of persons receiving medical 

services as international tourists have been revealed. It is substantiated that, on the one hand, the 

practice of satisfying the demand of foreign patients from the border-zone on a number of short-term 

medical services in Poland and, on the other hand, medical care for persons who work abroad but 

officially have the status of unemployed in Poland negatively affect the quality of statistical data on 

international tourism. 

The impelling reasons to leave the country of permanent residence to receive medical services in 

Poland have been investigated. It has been found out that the most weighty reasons are the cost savings; 

insufficiency or lack of services at home; long waiting time to receive medical services back home. The 

geographical structure of medical tourism consumers in Poland and the factors of their demand 

activation have been analyzed.  

Changes and dangers faced by personnel management of medical tourism service providers have 

been revealed. The management practice of medical tourism entities aimed at creating clusters in Poland 

has been generalized.  

The main directions of public institutions activities in Poland, which contribute to improving the 

utilization of the country’s medical potential in the tourism sphere, have been described. 

Key words: international tourism, medical tourism, tourism statistics, change management. 


